

# 羽毛球涨价 根源竟然在这里

本报记者 张小可

“现在打羽毛球的成本越来越高了！”来自北京的羽毛球爱好者吴薇基本每两周会消耗一筒羽毛球，但最近羽毛球频频涨价，给她的爱好增加了不少“负担”。近期，在各社交平台上羽毛球涨价的相关话题频频冲上热搜。

7月初，尤尼克斯、红双喜、翎美、威克多等羽毛球厂家又开启新一轮涨价。与去年相比，头部羽毛球厂商普遍涨价二三成，部分型号的涨价幅度超

60%。羽毛球产品为何频频涨价？在尤尼克斯、亚狮龙等多个品牌的调价函中可以看到，原材料成本的升高是导致品牌频繁调价的主要原因。

据了解，一只羽毛球要消耗16片刀羽，而一只肉鸭或肉鹅最多只能提供14片刀羽。一桶羽毛球12个，需要192片刀羽，加上损耗，做一桶成品球最少需要200片刀羽，约需要14只鸭或者鹅。

由于养殖鸭和鹅的收益相对较低，许多养殖户选择减少养殖规模或转向其他行业。这种趋势导致了羽毛球生产所需的关键原材料羽毛片的供应短缺，进而导致羽毛球价格上涨。

“现在鹅鸭销售的道路不是很顺畅，再加上羽毛球这项运动越来越受欢迎。现在羽毛球片的价格每个月甚至

每一天

都在上涨，这会让羽毛球制造企业产生一种如果不抓紧多囤点货，就没办法继续生产的心。除去养殖户，做羽毛片的工厂也会囤积部分羽毛片，导致市场上产品紧俏，从而价格上涨。”安徽三才体育用品有限公司董事长戴见霖认为这是导致羽毛球价格上涨的主要原因。

安徽三才体育用品有限公司是一家专注羽毛球研发、生产、营销为一体的高新技术企业。企业因“三段式”羽毛球专利而建、而活、而发展壮大。“现在三段式羽毛球的市场需求量非常大，因为它的价格比传统羽毛球相对较低，为了满足市场需求，我们公司今年的产能比原来扩大3至4倍。”在戴见霖看来羽毛球的价格如果持续上升，对羽毛球制造业来说是一个极大的伤害。为了让羽毛球制造业能够持续高质量发展，安徽三才体育用品有限公司计划宣布从此不涨价。“我相信当我们公司提出从此不涨价的时候，会触动一部分同行，这个涨价势头就会得到遏制，羽毛球制造业才能逐步回归到正常的轨道上

来。”戴见霖说。

除了供给端的因素，市场变化也是羽毛球价格上涨的重要原因之一。从近几年体育用品业联合会发布的《大众运动行为与消费研究报告》，显示羽毛球一直是大众参与度最高的四大项目之一。在2023年的报告中，羽毛球位列第二，相较于2022年有显著提升，年度增幅最大。成为群众最热爱的体育运动之一，这极大地拉动了羽毛球市场的需求。

实际上，羽毛球涨价潮并非首次出现，早在2003年就曾出现过。羽毛球的涨价也从侧面带动了羽毛球新兴科技的诞生，不少企业就主导自研材料，尝试用新的替代品代替传统羽毛球产品，早在2020年1月，世界羽联就批准从2021年开始在国际羽毛球比赛中采用人工合成羽毛球。

记者了解到，目前市面上的人工合成球以塑料球和碳素球为主。塑料球虽然重量轻于羽毛球，但更加耐用，通常一个塑料球可以用上半个月。而由碳素杆和人工泡沫组成的碳素球则凭借飞行稳定性、耐打性等特点，被不少玩家称为是目前最接近天然羽毛球的产品。

近年来，人工合成羽毛球因为手感、速度、球路线等原因不被太多玩家接受，然而随着当下羽毛球价格大幅增长，也让其再度回归视线。



贵州大桐利体育用品有限公司员工制造羽毛球。新华社记者 向定杰摄

## 多元化运动带火运动箱包市场

本报记者 王 辉文/图

“这款球包可以轻松放下羽毛球拍、运动鞋、衣服以及各种小配件。而且它的材质防水耐磨，外观设计时尚大方，肩带的宽度和填充也让背负变得更加轻松舒适。”家住北京市丰台区的侯雨辰是个羽毛球爱好者，每周她都会抽出时间，与球友们在球场上挥洒汗水。进入夏季，她有了选购新羽毛球包的想法，于是在网上搜索了众多品牌和款式的羽毛球包，最终选中了一款国内知名品牌的羽毛球包。侯雨辰说，虽然这款羽毛球包价格略高于她的预算，但她认为，为了自己喜爱的羽毛球运动，选择一个高品质的球包是值得的。

如今，多元化的体育运动已成为百姓生活中的一抹亮色。从传统项目如羽毛球、乒乓球、篮球、足球，到新兴运动如轮滑、击剑、攀岩、滑雪，运动的边界正在不断拓展，吸引着越来越多人的参与。伴随着我国经济的稳健前行，人们不再满足于单一的健身方式，而是不断追求更加个性化、多样化的运动体验，这股潮流不仅丰富了大众的业余生活，也催生了运动箱包市场的新需求。

国家体育总局等八部门联合发布的《户外运动产业发展规划(2022—2025年)》焕发了多元化户外运动市场的蓬勃生机。数据显示，至2021年末，全国

户外运动参与者已达4亿人，预计至2025年，户外运动产业总规模将突破3万亿元，展现出巨大的市场潜力。运动，早已超越了简单的身体锻炼，成为一种生活态度与时尚潮流，运动箱包作为重要配角，正迎来市场的黄金发展期。

健康的生活风尚与多样化的体育活动正在消费群体中掀起一场深刻的变革。京东运动相关业务负责人介绍，7月以来，京东的瑜伽包、滑雪专用包、篮球包成交额相比去年同期增长了近一倍。用户的需求正变得日益精细且专业化，这一趋势正推动运动箱包市场的深度发展。“我们也正在积极顺应市场的这一变化，引入丰富多元的运动箱包品牌，不管是专业装备，还是跨界时尚单品，都竭力满足消费者对于个性化与高品质的双重追求。”该负责人说。

白沟新城，这座位于京津保三角腹地的特色城市，被誉为“中国箱包之都”，其正积极投身于运动箱包的研发创新。中国白沟运动箱包中心主任王晓强介绍，该中心已针对户外露营、滑雪、网球、骑行、登山、钓鱼等多个运动场景，设计出既具实用性又不失时尚感的箱包产品。这些箱包以轻便、耐用、防水、抗震为设计理念，旨在全方位保护运动装备，同时融入个性化元素，让使用者在运动之余彰显独特品位。



户外运动展上的体育箱包形式多样，满足不同受众的需要。

王晓强表示，面对消费者日益增长的个性化与高品质需求，运动箱包产业迎来了前所未有的发展机遇。未来，他们将整合多方资源，全谱系开发、生产并销售运动箱包，深度对接体育资源，围绕各类运动项目研发配套产品，致力于全球运动爱好者提供高端、时尚、专业的运动箱包解决方案，让运动与生活更加和谐共生。

本报记者 赵萌

采用一贯的月付制、24小时营业模式、非常齐全的器械以及比较宽敞的空间，这就是近日落地浙江省杭州市的乐刻旗下的首家“铁馆”。不只是乐刻，最近几年多家“铁馆”陆续开门营业，它们和20年前的铁馆有何区别？是形变还是质变？是否会成为未来新的行业增长点？这引发了行业内人士的讨论。

### “铁馆”最大的投资是器械

“铁馆”，顾名思义就是以举重、力量训练为主的健身场所。铁馆通常拥有比较多的重量器械，比如在乐刻的铁馆，记者看到有大飞鸟训练器和配备齐全的手把“大剪刀”训练背带、站姿练习器等。特别是这里有两套哑铃设备，最重的设置到了60公斤，器械上的重量片配有最轻的0.5公斤，普通健身房房到2.5公斤就是最小了，这里还配有女性健身者喜爱的臂桥机和深蹲架等。

在这个没有游泳、没有团课，没有金碧辉煌的装修和气派的前台，场地上充斥了健身达人和大量器械的铁馆，其商业模式清晰简练，就是会籍为主，私教为辅。“对大部分铁馆而言，流量的来源只有两



本报记者 丰佳佳

千里山海，自在威海。山东威海船舶与海工装备产业基础雄厚，这里生产的钓具、冲浪板、桨板等户外运动装备远销海外。威海近年来打造了铁人三项赛、家庭帆船赛、桨板邀请赛、棒垒球城市赛等一系列户外运动品牌赛事，探索出一条以户外运动引领体育产业发展的特色之路。

7月，威海金海滩国际海水浴场和蓝鲸垒球场迎来一群“奔跑的少年”——威海海上休闲运动嘉年华棒垒球比赛暨中国垒球青少年城市联赛威海城市赛吸引了北京、江苏、上海、重庆、辽宁等省市的多家俱乐部的300余名青少年报名参赛。选手们在赛场尽情奔跑，奋力拼搏，当地棒垒球协会及运动俱乐部开展的主题夏令营也为青少年的“运动一夏”增添更多惊喜。

威海市临港区棒垒球协会会长薛庆峰表示，威海的棒垒球氛围浓郁，棒垒球运动进校园取得可喜成果，多所中小学建立棒垒球校队。临港区建设了山东省内第一个标准棒球场和棒球训练基地，建有可同时容纳600人食宿的高标准运动员公寓和餐厅。“学生及家长参与热情高涨，为棒垒球俱乐部发展注入活力，更为棒垒球赛事活动的开展夯实了根基。暑期开展的系列赛事作为威海海上休闲运动嘉年华的一部分，为擦亮威海的‘国际休闲运动之都’名片，构建‘体育+文旅’发展格局积蓄力量。”薛庆峰说。

据威海市体育局局长姜进军介绍，近年来，威海市将打造“国际休闲运动之都”纳入市委、市政府发展规划，全方位、多层次丰富户外运动场地设施，夯实户外运动发展基础。威海市先后获评中国钓鱼名城、国家航空飞行基地、全国软式棒垒球实验基地、中国门球之乡等多项荣誉称号。

走在威海的大街小巷，随处可见设施完善的体育公园、依山傍水的山体公园、小巧精致的口袋公园、点缀街角的小游园、串珠成链的海滨公园、滨海健身步道和骑行绿道将这些场地相连，构成了一道风景线。

依托场地设施及体育用品装备制造的优势资源，威海不断提升体育赛事服务水平，积极举办、承办省级、国家级及国际级赛事活动。结合赛事活动，还配套推出系列消费产品优惠政策，涵盖帆船、帆板、桨板、摩托艇体验及酒店食宿服务、运动康复项目。威海国际棒球邀请赛、威海100超级越野赛、文登昆嵛50轻越野挑战赛等有影响力的赛事活动也广泛吸引体育爱好者参赛、观赛，推动“体育+旅游”协同联动，培育壮大消费新增长点。

据智为管理咨询(山东)有限责任公司出具的《威海体育赛事活动经济效益评估报告》显示，威海市6月份集中开展的16项活动累计参与人数约为25400人，带动经济效益显著，赛事的举办为威海市创造直接经济效益共计4771.24万元，拉动餐饮、住宿、交通、旅游等相关行业的消费，其中餐饮与交通运输业成为主要的增长点，分别实现了1397.3万元和1308.2万元的收入增长，占据了整体经济效益较大比重，通过经济投入产出模型的综合测算，主场赛事的总产出效应达到3.75亿元。

## “铁馆”展新颜，形变还是质变？

探索可复制的经营模式

如果说20年前的铁馆存在，是因为行业还处于襁褓状态，没有商业化思维。那么20年后的铁馆，是在健身房遭遇过度商业化之后，投资人与用户双向奔赴的返璞归真之举。”贾斯汀说，中国勤奋的健身创业者们，在过去10年把几乎所有能嫁接到健身领域的商业模式都尝试了一遍，开花结果的寥寥，结果最能穿越周期的反而是那些看起来比较简洁的商业模式。这种近乎原生态的商业模式能突然流行，体现出来的是消费者的真实需要。

### 消费者需求更加细分

通过观察，不同于普通健身房的消费者，铁馆的消费者属于具有一定锻炼基础的进阶型运动者。这些已经掌握基础训练要领、拥有独立训练能力，对器械种类和氛围有一定要求的用户，成为新晋铁馆的主流用户群体。

对于进阶型运动者，经营者要在满足不同需求上做些“文章”。“其实乐刻的铁馆是寻求新增长点的一种尝试，只是形式变化。健身房归根结底还是向消费者提供一个健身场所，要拥有足够多的人次，才能实现利润增长。”健身行业专业咨询机构体坛荟创始人盛楠说，目前市场上的健身房形式多种多样，但本质区别不大，都是在“人、货、场”三要素方面做一些变化和改良，增加健身房的坪效和人效，让每个员工、每一台器械、每平方米发挥最大效益，从而满足不同消费者的多种需求。

北京大学副教授李慧表示：“每个城市都有健身需求，也有特定健身需求的人群。相较于商业健身房，铁馆的运营成本通常会大幅度下降，铁馆的面积要求高于私教工作室，但少于商业健身房，格局简单，用户画像比较单一，销售业绩压力也不大，这种运营模式健康度更高。”

如今，很多从业者想让健身房良性发展，都在探讨一种可复制的商业模式，乐刻和中田健身都是比较成熟和规模化的健身模式，走的不同路径，用的不同方法。“对于健身房的消费者，哪里性价比高就去哪里。而企业要经营下去，还是要回归利润，有利润才能持续性发展。只要能满足消费者需求，让他们愿意复购，从而产生利润，都是好的经营方式。”盛楠表示。

擦亮“国际休闲运动之都”名片 威海不断延伸户外运动产业发展链条